



●中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这两卷外交演讲集，收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师，站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，在一系列国际场合发表演讲、讲话等，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议，增进了国际社会对中国发展的理解支持，凝聚了各国对华合作的广泛共识，为新时代中国同各国关系的发展提供了战略引领。

●国务院总理李克强5月11日主持召开国务院常务会议，要求财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘；部署进一步盘活存量资产，拓宽社会投资渠道、扩大有效投资；决定阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本。会议指出，受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响，4月份经济新的下行压力进一步

加大。要贯彻党中央、国务院部署，坚定信心，正视困难，着力稳住经济大盘，为统筹做好各项工作提供基础，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

●全国人大常委会5月11日上午在北京召开湿地保护法实施座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书出席座谈会并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记关于湿地保护的重要指示要求，宣传好、贯彻好、实施好湿地保护法，引领我国湿地保护工作全面进入法治化轨道。

●第五届海峡两岸青年发展论坛5月11日在杭州举办。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋向论坛组委会发贺信，代表中共中央和习近平总书记，对论坛举办表示祝贺。汪洋指出，海峡两岸青年发展论坛是两岸青年交往交流的重要平台，在主办方以及两岸青年朋友共同努力下，论坛克服各种不利影响和人为干扰，已连续举办五届，受关注度和影响力不断提升，充分彰显了两岸同胞强烈的交流合作意愿。（据新华社、央视网）

习近平的文化情怀

□ 新华社记者

“一个热爱中华大地的人，他一定会爱她的每一条溪流，每一寸土地，每一页光辉的历史。”

这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。

多年以后，领航“中国号”巨轮乘风破浪，习近平总书记自豪地宣示：“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。”

仰望华夏文明的历史天空，淬炼中华文化和中国精神的时代精华，习近平总书记以无比坚定的文化自信，带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？”

2003年7月，时任浙江杭州余杭区委书记何关新接到通知：省委书记习近平要来良渚遗址调研。

在良渚博物馆一个小会议室里，习近平看了良渚文化保护纪录片，听了情况汇报。

此时的良渚，处在保护与发展的矛盾中。遗址区分布着30余家石矿，噪音大、粉尘多。当地群众戏称家中桌椅半天不擦即可写字作画，考古学家痛心疾首地批评这一地区“炮声隆隆如战场”。

“良渚遗址是实证中华五千年文明的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”习近平斩钉截铁。

良渚从“炮声”中回归宁静，青山从此还绿色。

2016年，四位考古学家致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日“申遗”。总书记专门作出重要指示：“要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》，这一实证中华5000多年文明史最直接、最有力的证据，从此受到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

“我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”党的十八大以来，习近平总书记以坚定的文化自信与自信，引领中国人民迈向中华民族伟大复兴之路。

2013年11月，到山东曲阜孔府和孔子研究院考察，看到《孔子家语通解》《论语诠解》两本书，总书记饶有兴趣地拿起来：“这两本书我要仔细看看。”

2014年9月24日，北京人民大会堂。

参加纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会的学者惊讶地发现，大会迎来了一位特殊的参会者——中国国家主席习近平。

“有朋自远方来，不亦乐乎。”习近平引用《论语》的开篇语，作为欢迎各国嘉宾的开场白。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“一路往里走，到最里面一间屋舍，看到墙上印有‘国以民为本，社稷亦为民而立’，总书记驻足凝视，他在中央政治局集体学习时引用过这句话。”回想起这一幕，福建省文史研究馆馆员张建光印象深刻。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

鉴往知来，总书记思考深刻：“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

“和羹之美，在于合异。”在习近平总书记眼中，文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明差异不应该成为世界冲突的根源，而应该成为人类文明进步的动力。

大道之行，天下为公。植根中华文明厚土，中国特色社会主义大道坦荡壮阔。

“评价一个制度、一种力量是进步还是反动，重要的一点是看它对历史、文化的态度”

历经2800余年岁月淘洗的平遥古城，在2022年春节前夕迎来了一位贵客。

在迎薰门下车，习近平总书记步行入城，感受平遥古城的历史点滴。登上城墙俯瞰全景，在平遥县署了解古城历史沿革……他语重心长地说：“要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

就在此前一个多月，部署新一年中国经济发展的中央经济工作会议上，习近平总书记以这三个“敬畏”告诫与会同志：“领导干部提高领导经济工作能力不是只懂一点经济学知识、科学知识就够了，还必须学习历史知识、厚植文化底蘊、强化生态观念。”

这份自信，源于美美与共的博大胸怀。

2019年11月，雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里。

在“克里提奥西斯少年”雕像前，他停下脚步。

在“沉思的雅典娜”浮雕前，他再次驻足。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平身旁的希腊总统讲起“止戈为武”的中国典故，总统边听边不住地点头表示赞同。

“和羹之美，在于合异。”在习近平总书记眼中，文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明差异不应该成为世界冲突的根源，而应该成为人类文明进步的动力。

大道之行，天下为公。植根中华文明厚土，中国特色社会主义大道坦荡壮阔。

“评价一个制度、一种力量是进步还是反动，重要的一点是看它对历史、文化的态度”

历经2800余年岁月淘洗的平遥古城，在2022年春节前夕迎来了一位贵客。

在迎薰门下车，习近平总书记步行入城，感受平遥古城的历史点滴。登上城墙俯瞰全景，在平遥县署了解古城历史沿革……他语重心长地说：“要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”。

就在此前一个多月，部署新一年中国经济发展的中央经济工作会议上，习近平总书记以这三个“敬畏”告诫与会同志：“领导干部提高领导经济工作能力不是只懂一点经济学知识、科学知识就够了，还必须学习历史知识、厚植文化底蘊、强化生态观念。”

（下转第2版）

为文化和旅游高质量发展贡献青春智慧和汗水

——习近平总书记重要讲话引发全国文化和旅游行业青年干部职工热烈反响

□ 本报采访组

5月10日，习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上发表重要讲话。全国文化和旅游行业青年干部职工认真学习习近平总书记重要讲话精神，他们纷纷表示，总书记的重要讲话深刻阐明了共青团和青年工作的历史经验，对当代青年寄予殷切期望，对做好新时代共青团工作提出明确要求。要始终牢记总书记的殷殷嘱托，成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为文化和旅游高质量发展贡献青春智慧和汗水。

坚持党的领导的立身之本

习近平总书记强调，一百年来，共青团坚定理想信念、矢志不渝，形成了宝贵经验。百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本，塑造了共青团坚定理想信念的政治之魂，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力，塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。这是共青团面向未来、再立新功的重要遵循。

“共青团走过的百年历程，是一部与党同心、跟党奋斗的壮阔篇章。”文化和旅游部财务司办公室副主任付言表示，“总书记的讲话令青年干部充满力量，我们要心怀‘国之大者’，不断开阔眼界，提高思想站位，更好地发挥财政资金的引领撬动作用，服务于基层单位、行业主体和人民群众的所想所盼；要勇担重任，敢于扛最重的活、挑最重的担子、啃最硬的骨头，善于做好基础性、辅助性工作，‘看不见’的工作；要心存敬畏、行不逾矩、正本清源，做好政治机关合格的一分子，铸牢对党忠诚的政治品格。”

文化和旅游部国际交流与合作局（港澳台办公室）传播处四级调研员王之峻说：“党的领导始终是共青团的立身之本，党旗所指就是团旗所向。”

连接现代生活 绽放迷人光彩

2022年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动主题确定

本报讯（见习记者 黄高原）5月11日，文化和旅游部办公厅发布《关于开展2022年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动的通知》。通知明确，今年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动主题为“连接现代生活 绽放迷人光彩”。文化和旅游部将于今年“文化和自然遗产日”（6月11日）前后集中开展非遗宣传展示活动。

通知明确，今年“文化和自然遗产日”前后，文化和旅游部将以线上、线下相结合的方式策划开展人民群众喜闻乐见、便于参与的非遗宣传展示体验活动，深入挖掘非遗助力乡村振兴、非遗与旅游融合发展等方面的典型实践，展现非遗在融入现代生活、满足人民群众对美好生活的向往、助力乡村振兴以及铸牢中华民族共同体意识中发挥的积极作用。文化和旅游部将支持网络视频平台联合举办2022年“云游非遗·影像展”活动，支持各地和相关单位开展“非遗购物节”活动，举办“新疆是个好地方”对口援疆19省市非遗展，相关活动将根据疫情作具体安排。

通知要求，各地要组织开展非遗宣传展示活动，宣传展示近年来非遗保护传承的重要成果和优秀实践案例，交流保护经验和保护措施，推动非遗资源和保护成果的共享利用；策划开展人民群众喜闻乐见、便于参与的非遗宣传展示活动，进一步丰富人民群众精神文化生活，提高全社会自觉保护传承非遗的意识。文化和旅游部各相关直属单位要结合自身资源优势，积极开展2022年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动。

通知要求，“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动要主题鲜明，重点突出，宣传展示党的十八以来非遗保护传承的重要成果和优秀实践案例；要落实意识形态工作责任制和安全生产责任制；统筹做好疫情防控和活动组织工作。各地文化和旅游行政部门要严格按照当地党委、政府关于新冠肺炎疫情防控要求，因地制宜、分区分级，围绕活动主题制定切实可行的工作方案，并根据疫情变化动态调整活动安排。

视觉新闻

阡陌田园如画

近年来，浙江省东阳市湖溪镇八里湾村依托共享田园建设，改善村居环境，整合闲置水面等资源，积极引入影视、旅游、生态农业等项目，促进“农文旅”融合发展，为村民创造就业机会。图为5月10日拍摄的八里湾村，阡陌田园、秀美村庄相互映衬，呈现出一幅美丽田园画卷。

包康轩 摄



● 聚焦助企纾困 推动高质量发展

发挥中央投资关键带动作用

□ 本报采访组

今年以来，国家发展改革委下达文化保护传承利用工程2022年第一批中央预算内投资，安排中央预算内投资64.9亿元，支持国家文化公园、国家重点文物保护和考古发掘、国家公园等重要自然遗产保护展示、重大旅游基础设施、重点公共文化设施等288个项目。近日，记者从各地了解到，中央预算内投资的陆续下达，给国家文化公园建设带来了直接有效的推动，同时撬动了各级政府和社会资金的投入。

在疫情影响的背景下，有效提振了文化和旅游业界推进项目建设，推动行业发展的信心。

当前，长城国家文化公园建设有序进行，以“核心点段支撑、线形廊道指引、区域连片整合、形象整体展示”为原则构建的“1+2+15”规划体系已初步形成，各地正积极推进规划落地落实。

今年，中央预算内投资对长城国家文化公园建设继续给予了大力支持。辽宁省丹东市已将长城国家文化公园（丹东段）建设写入该市“十四五”规划及市深改委年度工作要点台账。

国家文化公园建设加快推进

丹东北亚边疆历史文化博物馆获此轮中央预算内投资支持，目前项目已完成设计方案编制工作，正加快推进实地调研考察、文物史料征集、文物研究、展陈论证、布展文案编写、布展工程现场管理等工作，计划在今年9月开工。该博物馆设计年接待量约80万人次，建成后将成为以长城文化为主题，集展览展示、文化演出、论坛交流、爱国教育、文化体验等多种功能于一体的丹东北亚地标性建筑。

丹东市文化旅游和广播电视局有关负责人表示，中央预算内投资支持对丹东市文化和旅游业发展起到了直接推动作用，巩固了文化和旅游事业的发展基础，提振了业界信心。

大运河国家文化公园建设也在有序推进，各地陆续印发了实施方案。今年，中央预算内投资对大运河国家文化公园建设也给予了大力支持。大运河安徽省泗县段作为通济渠重要的活态遗存段，不仅保留了较为原始的河道，而且整个水系至今仍活态流通，尤其是泗县运河曹庙段基本保持了运河的原始风貌，是安徽弥足珍贵的历史文化资源。

（下转第2版）

本期导读

边抗疫边自救 求新务实显担当

P05